
 کنفرانس عمران، معماری و شهرسازی کشورهای جهان اسلام

 (2018تبریز)پایتخت گردشگری کشورهای اسلامی –ایران 

 

 1 

 یسد خاک یداریدر پا یافق هیتخل یریگاثر اندازه

 (و گذرا دارینشت پا طیدر شرا)

 
 4سید بهروز حسینی، 3غلامرضا پرنلو ،2راب باقریسه، 1*داود خالقی

 en.dkhaleghi@yahoo.comای زنجان، ب منطقهآشرکت ، یدرولیکیههای سازه -رشته مهندسی عمرانکارشناسی ارشد التحصیل فارغ -1

 s@yahoo.comBagheri.، ای زنجانب منطقهآشرکت روزبه. دانشگاه رشته عمران سازه، کارشناسی ارشد دانشجوی  -2

 Gh.Paranlo@yahoo.com. ای زنجانب منطقهآشرکت ، دانشگاه آزاد مراغه علوم و مهندسی آبرشته کارشناسی ارشد التحصیل فارغ -3

 Behrouz.hosseini66@yahoo.com، تهران دانشجوی دکتری دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم تحقیقات -4

 

 
 

 

 

 چكیده
ند. دست را قطع کنییپا یهابینشت، ش یهاانیکه جر دهدمیرخ  یهنگام یاز نشت مداوم در سد خاک یبحران تیوضع

. سه کندمی ثباتبیرا  دستپایین هایشیب.که باشدمی یخاک یاز عوامل شکست در سدها یداخل یکشو لوله شیفرسا

 به یجیدرت شیو فرسامتمرکز شده  نشت ،اشباع مواد است عبارتند از: دیدر شکست سدها که مورد تأک یعامل اصل

 نیااز  یریجلوگ یبرا یمتفاوت یهانهیگز بخشد.یها سرعت معامل نیکه به روند شکست، ا یسدخاک یبالا بیسمت ش

 تواندیماست که  کنترل نشت بوده یبرا یروش معمول یافق هیاستفاده از تخل راستا، نیدر ا شده است. شنهادیمشکل پ

 عیاهش سرنشت گذرا با توجه به ک ،گرید یاز سو کاهش دهد. یزیرا در خاکر phreatic یکاهش خطمنافذ و  رفشا

بالا دست شود  بیمنجر به شکست ش تواندمی.که باشدمی یدر سد خاک یگرید یبحران تیسطح آب در مخزن وضع

از  بالادست بیش یبر رو کیدرواستاتیفشار ه راتیداخل مخزن تأث در ،یابدمیکه سطح آب به سرعت کاهش  ی.هنگام

 در با فشار بالا بیش کی ن،یا بنابر دارد. یپراکند یبرا یترشیب زمان ازمندیفشار منافذ ن کهیدر حال ،رودمی نیب

 ود.ش داریست پدبالاد بیممکن است در ش یسطح لغزش جهینت ،عنوان مثال. .بهشودمی جادیبه سمت مخزن ا یزیخاکر

 .یسطح لغزش ک،یدرواستاتیفشار منافذ، نشت گذرا، فشار ه ،یافق هیتخل کلیدی: هایواژه

 

 مقدمه -1
اما روند تخلیه زمانی اتفاق نماید، که فشار آب حفره از همان ابتدا شروع به کاهش  دهدمیعمل تخلیه هنگامی رخ 

 (Tعامل زمان تثبیت )د، افتمیگونه تغییری در حفره آب بعد از کاهش اتفاق نکه سریع فرض شده باشد که هیچ افتدمی

تر از بیش ،1دونکن و رایتبا توجه به نتایج  .کند تعیین دهد،میعمل تخلیه یا زهکشی نشدن که در سد خاکی رخ  تواندمی

تاثیر حیاتی قابل توجهی بر  شود،میکه باعث اعمال تخلیه مناسب  از بین رفته است، <3Tفشار بیش از حد منافذ برای  99%

های کند و تخلیه نشده با فرض تخلیه برای جریان، 2بریلگن با توجه به مطالعات. [1] سدهای خاکی داشته است روی پایداری

از عوامل مهم برای  ،در دو حالت محدود غیر منطقی است، نسبت و میزان تخلیه مواد و نفوذپذیری خاک برای کاهش سریع،

هایی با ها با نفوذپذیری بالا در برخی از نمونهتخلیه نشده برای خاکهای او روش برای مثال، .[2] تعیین اعمال تخلیه است

تر مطالعات تاکنون در طراحی اندازه تخلیه در حالت نشت بیش (.<6Tجریان پایین در سد خاکی مشاهده کرد )حتی برای 
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